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Ο 1ος και ο 2ος νόμος του Νεύτωνα 

Ένα σώμα μάζας m=4kg  ηρεμεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο, με την 

επίδραση δύο οριζόντιων δυνάμεων με αντίθετες κατευθύνσεις 

1F


 και 2F


, όπως στο σχήμα. Η δύναμη 2F


 έχει σταθερό μέτρο 

F2=16Ν, ενώ το μέτρο της 1F


 μπορεί να μεταβάλλεται. Στο διά-

γραμμα δίνεται η ταχύτητα του σώματος σε συνάρτηση με το 

χρόνο, όπου η προς τα  δεξιά κατεύθυνση λαμβάνεται ως θετική, 

ενώ το σώμα αρχίζει να κινείται τη στιγμή t=4s. 

i)  Να υπολογιστεί το μέτρο της δύναμης 1F


 τη χρονική στιγμή 

t1=3s. 

ii) Υποστηρίζεται ότι το μέτρο της  δύναμης 1F


 αυξάνεται στο χρονικό διάστημα από 4s-8s. Συμφω-

νείτε ή διαφωνείτε και γιατί; Να υπολογιστεί το μέτρο  της δύναμης 1F


 τη χρονική στιγμή t2=5s. 

iii) Να βρείτε την χρονική στιγμή t3 που το σώμα έχει μετατοπισθεί κατά x3=10m και στη συνέχεια να 

υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης 1F


, τη στιγμή αυτή. 

iv) Αν τη χρονική στιγμή t=12s πάψει να ασκείται στο σώμα η δύναμη 1F


, να υπολογιστεί η ταχύτητα 

του σώματος τη χρονική στιγμή t4=14s. 

Απάντηση: 

i) Μέχρι τη στιγμή t=4s το σώμα παραμένει ακίνητο, άρα ισορροπεί και 

0F =


 . Στο διπλανό σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται 

στο σώμα. Στην κατακόρυφη διεύθυνση το σώμα ισορροπεί και ΣFy=0 ή 

Ν=w, οπότε οι δυνάμεις αυτές δεν θα μας απασχολήσουν παρακάτω. Έτσι 

στην οριζόντια διεύθυνση θα έχουμε από την ισορροπία του σώματος: 

N16FF0FF0F 2121x ==→=−→=


  

Η δύναμη αυτή παραμένει σταθερή, σε όλη τη διάρκεια που το σώμα πα-

ραμένει ακίνητο, από 0-4s, άρα και την στιγμή t1 θα έχει μέτρο F1=16Ν. 

ii) Το μέτρο της δύναμης F1 παραμένει σταθερό και δεν αυξάνεται από 

4s=8s. Ας δούμε το διπλανό διάγραμμα της ταχύτητας σε συνάρ-

τηση με το χρόνο. Η κλίση σε κάποια θέση είναι ίση με a
t
=




, 

ίση  δηλαδή με την επιτάχυνση του σώματος. Αλλά σε όποιο  σημείο 

και να φέρουμε παράλληλη στον άξονα των χρόνων, θα βρούμε την 

ίδια γωνία θ, οπότε θα έχουμε και την ίδια επιτάχυνση. Αυτό όμως συνεπάγεται και συνισταμένη 
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δύναμη σταθερού μέτρου, άρα και σταθερή F1. Πράγματι από τον 2ο νόμο του Νεύτωνα έχουμε: 
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iii) Τη στιγμή t=8s το σώμα έχει μετατόπιση ίση αριθμητικά με 

το εμβαδόν του τριγώνου με κίτρινο χρώμα,  στο διπλανό 

σχήμα.  
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Συνεπώς η χρονική στιγμή t3 όπου το σώμα έχει μετατοπισθεί 

κατά x3=10m, είναι πιθανόν μεταξύ των 8s και 12s (θα μπορούσε να ήταν και t3>12s…). Αλλά τότε 

η μετατόπιση αυτή θα είναι αριθμητικά ίση με το εμβαδόν του προηγούμενο τριγώνου και του ορ-

θογωνίου με γαλάζιο χρώμα: 
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Βλέπουμε λοιπόν ότι η στιγμή t3 ανήκει στο χρονικό διάστημα (8s-12s) όπου η ταχύτητα του σώ-

ματος παραμένει σταθερή. Άρα και πάλι το σώμα ισορροπεί και σύμφωνα με τον 1ο νόμο του Νεύ-

τωνα, η κατάσταση είναι η ίδια με την προηγούμενη κατάσταση ακινησίας, οπότε και πάλι 0F =


  

και F1=16Ν! 

iv) Μόλις πάψει να ασκείται στο σώμα η δύναμη F1, αυτό θα αποκτήσει επιτάχυνση: 
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Το αρνητικό πρόσημο μας λέει ότι η επιτάχυνση έχει φορά προς τα αριστερά, οπότε για την ευθύ-

γραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη (επιβραδυνόμενη) κίνηση που θα ακολουθήσει θα ισχύει: 
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